
VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI CORSO DI LAUREA 
MAGISTRALE DEL GIORNO 30 NOVEMBRE 2018 

 
 
 
 
Il Consiglio di Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia è convocato per il giorno 30 Novembre 
2018 alle ore 11:00 presso l’aula FLEMING per discutere il seguente 
  

Ordine del giorno 
 
1) Approvazione verbale seduta precedente 
2) Comunicazioni 
 - Nomina Presidente CCLM a ciclo unico in Medicina e Chirurgia triennio 2018-21 
 - Progress Training Test 2018 
 - Laurea e Abilitazione alla professione 
3) Medicina Pratica  
4) Norme Transitorie Nuovo Ordinamento (L. 270/04): 
 - Commissione Didattica 

- Commissione Tirocinio abilitante 
 - Commissione Qualità della didattica 
 - Commissione Medicina Pratica 
 - Commissione Rapporti con PTV e Medici di Medicina Generale 
5) Pratiche studenti e riconoscimento esami 
6) Varie ed eventuali 
 
 
1. Approvazione verbale seduta precedente 
Il verbale della seduta del Consiglio di Corso di Laurea Magistrale del 26 Settembre 2018 viene 
approvato all’unanimità.  
 
2. Comunicazioni  
Il Presidente apre la seduta salutando i presenti e lascia la parola al neopresidente eletto per il 
triennio 2018-21 Prof. Gianfranco Bosco.  
Il Prof. Bosco ringrazia tutti per averlo sostenuto nelle votazioni, ribadendo il suo proposito di 
servizio al Corso di Laurea, in particolare ringrazia i Prof. rri Di Francesco e Manzari per il 
sostegno datogli negli ultimi mesi. 
 
Il Presidente comunica la consistente partecipazione degli studenti al Progress Training Test 2018, 
erano presenti circa 550 studenti. 
Il rappresentante degli studenti del VI anno riporta che la nuova modalità delle domande del test è 
stata apprezzata dagli studenti. 
La Prof.ssa Tancredi chiede se gli studenti o le associazioni studentesche hanno avuto confronti con 
gli altri Atenei. Lo studente replica che ancora tali confronti non ci sono stati 
 
Riguardo la Laurea e Abilitazione alla professione il Presidente comunica  che il tirocinio abilitante 
sarà  inserito all’interno del corso di studi e in particolare all’interno della Medicina Pratica (2 CFU 
al V anno e i rimanenti CFU al VI anno). Riporta inoltre quanto comunicato nella conferenza dei 
Presidi e dei Presidenti riguardo il probabile rinvio al 2020. Sarà a tal fine stipulata una 
convenzione con l’Ordine dei Medici. 
 



3. Medicina Pratica 
Il Presidente comunica di aver ricevuto da parte degli studenti richiesta di alcune modifiche  
nell’ambito del percorso che saranno sottoposte alla Commissione Medicina Pratica. 
  
4. Norme Transitorie Nuovo Ordinamento (L. 270/04) 
Il Presidente comunica i nominativi proposti per le Commissioni: 
- Commissione Didattica: Proff.ri Manzari, Angelico, Rossi, Moschese, Sbraccia, Pica 
Il Consiglio approva all’unanimità 
- Commissione Tirocinio abilitante: Proff.ri Buonomo, Sbraccia, Chini 
Il Consiglio approva all’unanimità 
- Commissione Qualità della didattica: Proff.ri Barbaccia, Guerrisi, Possenti, Sinibaldi Vallebona, 
Chini, Donadel 
Il Consiglio approva all’unanimità 
- Commissione Medicina Pratica Proff.ri Alvaro, Donadel, Orlandi, Chini, Bertoli, Fiorito 
Il Consiglio approva all’unanimità 
 
E allega il verbale della Commissione Assicurazione Qualità interna al Corso di Laurea: 
 
Verbale della Commissione Assicurazione Qualità della Didattica, riunitasi presso l’aula riunioni 
della Biblioteca, Facoltà di Medicina e Chirurgia  
 
La Commissione si è riunita in data 08 Novembre 2018 alle ore 15. 
 
Sono presenti i Proff A. Salustri, P. Sinibaldi Vallebona, R. Possenti, M. Guerrisi, , G. Donadel e la 
rappresentante degli studenti R. Pedone,  assenti giustificate prof L. Chini la rappresentante degli 
studenti S. Curcio. Sono presenti il presidente uscente del CCL Prof Paolo Di Francesco e il nuovo 
presidente Prof. Gianfranco Bosco. 
 
La professoressa Salustri fa presente che, in data 7 novembre 2018, ha inviato al Presidente uscente 
del CCL Prof Paolo Di Francesco, al nuovo Presidente Prof. Gianfranco Bosco e a tutti i 
componenti della Commissione  copia digitalizzata dei verbali delle riunioni della Commissione 
tenutesi nell’anno 2017-18. Inoltre, come riportato nel verbale precedente del 3 luglio 2018, ha 
provveduto sempre nella stessa data, ad inviare ai medesimi le risposte dei coordinatori alle schede 
di valutazione interne, che pertanto fanno parte integrante del presente verbale. La commissione 
chiede al Presidente del CCL di far pervenire tali risposte alla Commissione Didattica per portarla a 
conoscenza dei cambiamenti proposti dai docenti dei singoli corsi integrati. 
Si discute sulle modalità per verificare la messa in atto e l’efficacia delle proposte di revisione per 
superare le criticità. Le verifiche potranno essere valutate nel prossimo questionario che dovrà 
essere sottoposto in maniera più puntuale e specifica. Si decide di soprassedere alla distribuzione 
del questionario in data 14 novembre 2018, in occasione del Progress Test, perché non è passato un 
tempo congruo per la messa in atto delle proposte migliorative della didattica .  
Sarà compito della commissione riformulare le schede in maniera più dettagliata, soprattutto per la 
Medicine Pratica, e per alcuni corsi che sono risultati più critici nel precedente questionario.  
Facendo riferimento al precedente verbale, viene affrontata la criticità per la prova degli esami per il 
PS1.  
La commissione Controllo di Qualità richiama la commissione d’esame all’obbligo di compilare e 
di far firmare allo studente il verbale cartaceo in sede di esame. 
Tale risoluzione verrà inviata al coordinatore ed ai docenti afferenti al Corso integrato tramite il 
CCL. 
La seduta è tolta alle ore 16:50. 
 



5. Pratiche studenti e riconoscimento esami  
-ERASMUS 
Il Presidente, chiede mandato e trasmette alle segreterie competenti le verbalizzazioni esami 
conseguite dagli studenti Erasmus (vedi Omissis allegato). 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
-Richiesta svolgimento tirocinio formativo in altre strutture 
Il Presidente presenta la richiesta dello studente Emilio Gallotta e del Tutor Universitario Prof. 
Calogero Foti di autorizzazione allo svolgimento di 5 mesi di tirocinio dal 1/11/201/ al 31/03/2019 
presso l’Università Campus BioMedico di Roma 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
6. Varie  Eventuali 
La Prof.ssa Salustri saluta il CCL in vista del suo pensionamento e sollecita i docenti ad una  ancor 
più sentita partecipazione ai Consigli, ribadendo l’importanza di una presenza fattiva dei docenti di 
tutte le discipline. 
Il Prof. Di Francesco ribadisce la necessità di spazi e aule nuove anche in vista di un possibile 
aumento del numero di iscritti e il problema dell’accesso al corso di studi con numero programmato 
e i vari modelli proposti, il Prof Tisone illustra il modello anglosassone, il Prof. Bosco concorda 
sulla necessità di un ampliamento delle strutture. 
La Prof.ssa Tancredi comunica la valutazione positiva della CEV nei riguardi dell' Ateneo, sono 
stati richiesti dalla CEV nominativi della Commissione Paritetica nelle persone del Prof. Bosco e 
della studentessa Marsella. Ricorda che l’ANVUR  invierà le valutazioni del nostro Ateneo e che le 
Commissioni di Qualità e Didattica saranno chiamate a rispondere punto per punto. 
Il Prof. Di Francesco comunica che il nostro è stato il primo grande Ateneo valutato dalla CEV che 
ha proseguito poi con un lavoro di comparazione.  
Gli studenti chiedono maggiori delucidazioni riguardo la Laurea abilitante nell’ipotesi che non slitti 
al 2020, chiedendo se per accedere devono essere completati gli esami del IV anno e se sarà 
possibile effettuare il tirocinio formativo presso Medici di base non soltanto della provincia di 
Roma. 
Il Presidente fornisce loro i chiarimenti opportuni. 
 
 
 
Il Presidente, visto che non ci sono ulteriori punti di discussione, chiude la seduta odierna alle ore 
12.10 
. 
IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO 
Prof. Paolo Di Francesco      Dott.ssa Giulia Donadel 
 

       


